

# 让“微力量”涌动正能量

◇李洪兴

北京中轴线申遗成功后，生活在钟鼓楼附近的范来友倍儿高兴。为啥？原来，申遗过程中，文物建筑得到更好保护，人居环境大为改善，老范还多了一个身份——“北京中轴线文化遗产保护监督员”，和邻居们一起守护家门口的文化遗产。

保护文化遗产，人人有责、人人尽责。动员群众参与，用好“家门口力量”，是开展工作的重要着力点。以保护北京中轴线为例，当地创新推出公众参与与文化遗产保护机制，逐步建立完善居民、社区和社会力量参与遗产保护体系。老范就是钟鼓楼社区夜巡队员，在消防、卫生等方面发挥作用。鼓励群众参与，夯实群众基础，就能凝心聚力做好各方面工作。

习近平总书记这样点赞广大群众：“每个人都了不起！”了不起的背后，不仅是每个人以实际行动和务实作为，在各自岗位、

领域、战线上挥洒汗水、发光发热，也有大家积极参与、奔跑追梦的精气神。中轴线成功申遗、库布其防沙治沙、新安江生态共护……这些成就都离不开群众发自内心的担当、默默无闻的奉献、矢志不移的坚守。这也启示我们，改革发展实践中，没有人是旁观者，人们只有争当参与者、贡献者，才能凝聚起磅礴合力。

让群众成主体、唱主角，就要尊重群众首创精神。这是我们党做事的一个指导思想，也是新时代全面深化改革的重要方法之一。有的地方支持民间调解组织进社区，他们既对居民“东家长、西家短”的情况知根知底，也有灵活的工作方式，讲得了道理、化得了纠纷；有的地方推动外卖员、快递员暖心助老，不少人参与进来，还以“拉窗帘”为约定，关注老人的居家情况。这些实践探索带有自发性、公益性，离不开群众的积极性、主动性。广大群众

有爱心有耐心、有智慧有办法，把别家的事当自家的事，是社会治理的有生力量。涓滴之力源源汇聚，群众的“微力量”涌动着澎湃的正能量。

尊重群众首创精神，就要健全吸纳民意、汇集民智的工作机制。曾有市民发现郊区段的黄浦江、苏州河比较冷清，调研后建议上海有关部门加强黄浦江、苏州河全域系统规划，挖掘文旅资源，有序推进郊区段岸线贯通。如今，相关建设已纳入专项规划，江、河两岸将打开更多“品质空间”。群众建议的“愿景”变为“实景”，是充分集思广益、群策群力的结果。健全全过程人民民主制度体系，拓宽基层各类组织和群众有序参与基层治理渠道，把做好身边事的“小事”融入推动发展的“大局”，一份份“微力量”就能汇聚成助推经济社会发展的势能。人民群众是我们力量的源泉，群众智慧也是进一步全面深化改革的宝贵财富。全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，离不开广大群众的积极参与、主动配合。推进改革落实，就要做到心往一处想、劲往一处使，充分调动各方面改革积极性。广泛凝聚社会共识、改革共识，引导全社会理解改革、支持改革、参与改革，把激发创新活力同凝聚奋进力量结合起来，改革动力会更足、效果会更好。

“能用众力，则无敌于天下矣”。今天，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，已经绘就了宏伟蓝图。以钉钉子精神抓好改革落实，调动亿万人民群众共同参与，同向发力、形成合力，一定能把进一步全面深化改革的宏伟蓝图变为现实。

转自《人民日报》

潮头谈

## 曹派古筝传承人、古筝演奏家曹永安莅汝指导考级

曹派古筝是我国古筝最具代表性的四大流派之一，有着悠久的历史和文化底蕴，2013年被列为省级非物质文化遗产进行保护传承。1997年6月，出生南阳邓州市、毕业于南阳艺术学校的曹慧女士，在汝州市煤山街道广成社区（原汝州卷烟厂家属院）创办了汝州市曹派古筝艺术培训中心。28年来，曹慧女士继承发扬曹派古筝艺术，博采众长、潜心研修，在古筝教学方面取得了显著成效，培养出几百名古筝学员，有的考上大学、研究生，有的走上工作岗位，有的大学毕业后从事古筝教学，为繁荣民族文化艺术作出了积极贡献。

“你家孩子今年考几级了？”“我家孩子今年9级10级两级联考，跟曹老师学习古筝三四年了。曹慧老师教学严谨，认真负责，要求严格，注重基本功，孩子进步很快，今年还有好几个学生参加艺术高考，被河南教育学院、南阳理工学院、商丘师范学院等大学录取。”“是的，我也听说了，曹老师从教20多年，有丰富的教学经验，把孩子交给她我放心。”考场外，两位学生家长热情交谈。

这次曹永安一行到汝州对曹派古筝艺术学校的学生进行考级认证指导，其目的是检验教师的教学水平和学员的演奏技能，进一步激发中小学生学习民族艺术热情，继承和发扬优秀民族文化，早日成为优秀艺术人才。在考级过程中，曹永安一行严格按照古筝专业考级教材，进行认真细致的考评，并对考级学生现场进行指导，特别是在古筝演奏乐曲的艺术感染力、表现力等方面进行重点讲解，指出存在的不足和努力方向，对进一步提升学生综合素质，繁荣普及民族音乐艺术起到了积极作用。

据了解，这次共有70多名学生参加考级，经过严格认真考评，参加考级的学生分别通过10级、9级、8级、7级、6级、5级水平认证，学生们的演奏技能也受到曹永安一行的称赞。

## 市中医院医疗健康服务集团开展义诊活动

市中医院医疗健康服务集团为进一步提升群众健康素养，深化医患和谐互动，组织医疗志愿者服务队来到杨楼镇黎村开展义诊活动。

本次活动中，来自心病科、脑病科、肛肠科、疼痛康复科、外科等多科医疗专家耐心地为群众提供了健康咨询服务，并根据每个人的身体状况和病情，给出了个性化的治疗方案和日常保健建议，帮助他们养成良好的生活习惯。同时医护人员为群众免费进行血糖、血压、彩超（肝、胆、胰、脾、肾）、心电图等多项检查。

此次义诊活动，让群众在家门口享受到优质的医疗诊治和服务，有效缓解了群众的健康难题。集团总院将持续用实际行动守护群众的身体健康，将关心关爱送进群众的心坎里，积极传播健康正能量。

## 国家冠军“捧场”健康夜市

国家冠军的王紫阳，也是市人民医院的一名工作人员。这次夜市摆摊他主动请缨，为广大市民展示中华国粹。

“这几个招式没有个十几年功夫练不成，厉害了咱汝州的年轻人！”68岁的张大爷也经常练太极拳，看了冠军的表演，由衷佩服。“中医和功夫两个文化瑰宝相遇，不仅让我们近距离感受到了咱们国家博大精深的传统文化精粹，也让我们多了一个逛街散步的好去处，住在这里幸福指数很高啊。”63岁的退休教师李老师说。

群众是杏林沃土。在这个“医茶街夜市摊”上，从中医望闻问切到中医养生茶饮，从针灸推拿再到太极拳、八段锦跟练，

继续弘扬白衣天使的使命与职责，为保障人民群众的生命安全和身体健康作出新的更大贡献。

温暖的话语真挚的祝福，让全院医师们在紧张忙碌的工作中感受到了节日的喜悦和来自医院大家庭的温暖。医生们纷纷感谢医院的关爱，表示将继续践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，以更加饱满的工作热情、更加扎实的工作作风、更加精湛的技术水平，为汝州人民提供更加优质高效的医疗服务。

## 市新华书店举办暑期少儿读书分享会



本馆讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 陈倩文）8月17日上午，市新华书店2楼购书中心热闹非凡，一场别开生面的暑期少儿读书分享会在共享阅读空间举行（如上图）。

活动伊始，市新华书店朗读志愿服务队老师抛出了一个引人深思的问题：“同学们感受过孤独吗？有没有跟朋友之间因为种种原因分开的情况？”这一问，瞬间打开了孩子们的话匣子，大家纷纷分享自己的经历和感受。

随后，朗读志愿服务队老师通过精心准

备的课件，以图片、视频和音频相结合的方式，引领孩子们翻开《孤独的小螃蟹》，走进小螃蟹的世界。书中的小螃蟹，有些孤独和自卑，然而它的成长历程却充满了温暖与力量。

在分享喜欢的篇章时，孩子们沉浸其中，仿佛与小螃蟹一同经历喜怒哀乐，活动现场充满了温情与感动。

这场读书分享会，孩子们不仅在阅读中找到了共鸣，更在交流中学会了理解与包容。大家纷纷表示，期待下一次的精彩相聚，继续在书香中探索未知，收获成长。

## 市骨科医院开展中国医师节慰问活动

本馆讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 宋晗）8月19日是第七个中国医师节，今年的节日主题是“崇尚人文精神，彰显医者仁心”。在这个特别的日子里，市骨科医院领导深入临床一线，向一直坚守在岗位上的老专家及各科室医务人员送去鲜花和蛋糕，向他们致以节日的问候。

每到一处，院领导与医务人员亲切交谈，询问他们的工作、生活情况，感谢他们为医院发展作出的贡献，叮嘱大家要注意身体，同时希望全体医务人员不忘医者初心，医路前行，

继续弘扬白衣天使的使命与职责，为保障人民群众的生命安全和身体健康作出新的更大贡献。

温暖的话语真挚的祝福，让全院医师们在紧张忙碌的工作中感受到了节日的喜悦和来自医院大家庭的温暖。医生们纷纷感谢医院的关爱，表示将继续践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，以更加饱满的工作热情、更加扎实的工作作风、更加精湛的技术水平，为汝州人民提供更加优质高效的医疗服务。

本馆讯（融媒体中心通讯员 平党申）“平顶山市中心血站献血车就在镇政府楼下，请大家根据自己身体条件，踊跃参加这次无偿献血活动，为社会奉献一份爱心，充分展示夏店镇机关干部团结一心、奋发作为、服务社会、奉献爱心的良好形象。”8月16日上午，夏店镇相关负责人在镇机关全体干部职工会议上，对开展无偿献血活动进行了总动员。

为开展好这次无偿献血活动，夏店镇党委、政府进行了精心组织和安排部署。提前一周，夏店镇召开党政班子会议，学习贯彻上级有关单位关于开展无偿献血活动的文件精神，明确一名副科级干部具体负责无偿献血活动。为营造无偿献血的浓厚氛围，提前三天，夏店镇利用镇机关工作群和村支部书记群，宣传无偿献血的重大意义和好处，确定了这次全镇集中无偿献血地点，温馨提示了无偿献血前和献血后个人要注意的各类事项。

夏店镇副科级以上干部、夏店镇机关临近退休的老干部、中青年骨干力量、新入职人员、在夏店镇政府参加社会实践活动的大学生志愿者，纷纷加入到无偿献血活动人员行列中。

“去年无偿献血活动我知道得晚，没有跟上，后悔了一阵。三天前，我从微信群中看到支部书记发通知，得知今天开展无偿献血活动，我早早做好，吃好早饭，就来到镇政府门前等候。作为社会一分子，我也要奉献爱心。”今年33岁的鲁庄村村民梁亚冲，作为有知识的新时代新型农民，终于实现了无偿献血的梦想。

据统计，当天夏店镇有70多名干部群众参加了义务献血活动，其中40多名血液合格者进行了义务献血。

“无偿献血，无上光荣。这不仅是在向社会奉献爱心，更是一个地区、一个社会文明程度的真实写照。夏店镇会动员更多的爱心人士和志愿者参与到此项活动中，让精神文明之花在夏店大地生根、发芽、绚丽绽放。”夏店镇镇长杨晋召说。

本馆讯（融媒体中心通讯员 王帅红）8月13日至14日，小屯镇组织全镇党员干部、入党积极分子开展无偿献血活动。

此次前来献血的人员中，许多献血者已多次参加无偿献血活动，有的已是第四次、第五次献血，献血量早已超过1000CC。大家用实际行动，履行一个公民的光荣义务，演绎了“我为人人，人人为我”的精神，表达回馈社会、关爱社会的真挚情感和无私奉献精神。

为确保献血活动有序开展，小屯镇提前部署、精心组织，号召机关干部积极参与。当天的活动现场秩序井然，前来参加献血的干部认真填写献血登记表，排队抽血化验，等待合格后献血。无论是多次参加献血的老同志还是初次报名献血的新同志，成功献血后，大家脸上的紧张情绪没有了，留下的尽是充实和幸福的笑容，以实际行动践行了奉献精神，为社会公益事业作出应有的贡献。

## 本周预计有两次降雨

本馆讯（融媒体中心记者 陈晶晶）记者日前从市气象局了解到，根据最新气象资料分析，预计本周内，我市有两次降水天气过程，时间出现在周一到周三和周六到周日。周最高气温35℃左右。

具体天气预报为：8月21日（周三）多云间阴天，有分散性阵雨、雷阵雨，气温23℃~32℃。8月22日（周四）多云，气温26℃~35℃。8月23日（周五）多云，气温25℃~35℃。8月24日（周六）多云间阴天，有中阵雨、雷阵雨，气温24℃~32℃。8月25日（周日）多云间阴天，有阵雨、雷阵雨，气温24℃~30℃。

根据以上天气趋势预报，建议农业生产方面应强化田间管理。目前我市秋作物正处于产量形成的关键阶段，玉米正处于灌浆攻籽，提高粒重的关键时期，各乡镇应加强田间管理，及早去除空杆和枯叶，清除杂草，保持株间通风透光，改善田间环境，提高作物光合速率。加强病虫害防治工作。由于秋作物种类多，病虫害的发生也较复杂，建议各乡镇切实做好病虫害的监测，及时开展防治工作。



连日来，汝州外国语学校组织开展了2024级迎新篮球赛，这场精心策划的活动不仅是一次体育竞技的盛会，更是高一师生团结一心、共赴新征程的生动写照。

张亚萍 摄

## 简讯

●8月15日上午，风穴路街道应急办工作人员对辖区电动自行车开展全链条整治行动，重点排查电动车经营和维修的门店消防安全隐患，并下发整改通知书限期整改到位。风穴路街道一直把安全生产摆在极端重要的位置，坚持把安全生产工作抓实、抓细、抓好，全面督促各单位严格落实安全生产主体责任，压实安全生产责任，始终把群众生命安全放在第一位，筑牢安全生产防线，夯实发展新质生产力、推动高质量发展的安全生产基础。

●近日，为深化落实“检察护企”专项行动暨民营经济司法保障专项监督，依法能动履行行政检察职能，为市场主体健康发展提供优质服务，河南省检察院第七检察部印发《“检察护企”五件典型案例（第一批）》，供各地学习借鉴。其中，汝州市人民检察院办理的一起汝州市某婚纱摄影馆价格违法行政非诉执行检察监督案件成功入选。

●领跑开学季，暑期轻松购。近日，市新华书店举办开学季大促销活动，海量优质图书均有优惠，涵盖党政理论读物、各学科教辅、课内外阅读、工具书等，丰富孩子们的知识储备，助力成长。

李浩然 陈倩文